

50

Комитет государственной безопасности  
Литовской ССР

гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе и работе с  
кадрами Биржайского РО КГБ

за 1984 год.

Оперативная обстановка в отчётом году оставалась в основном стабильной. Враждебных и идеологически вредных проявлений имелось незначительное количество. Положительно на это сказалось общее укрепление экономики района в связи с повышением урожайности и улучшением обеспечения населения продуктами питания.

Учитывая обострившуюся международную обстановку в мире, активизацию подрывной деятельности спецслужб противника, райотделение в 1984 году проводило работу, направленную на выполнение поставленных перед ним задач.

В работе райотделения, проводившейся согласно плану агентурно-оперативных мероприятий на 1984 год, учитывались требования руководящих приказов, указаний КГБ СССР и Литовской ССР.

В отчётом году райотделением задербовано 4 агента.

Принимались меры к дальнейшему совершенствованию агентурного аппарата. Уделялось внимание идейно-политическому воспитанию агентов, формированию у них контрразведывательных навыков, привитию умения распознавать признаки действий вражеских элементов. Особое внимание обращалось на воспитание молодых агентов "Владас", "Петрайтене", "Лапинас", "Йонас", "Бионас", "Видмантас". Проводилась дополнительная работа с непроявляющими инициативы агентами "Вилис", "Янис", "Йонас", "Витартас". "Вилис" и "Йонас" после этого стали лучше относиться к сотрудничеству. Агент "Гинтарас" исключен из дейст-

КГБ Литовской ССР
БИРЖАЙСКОЕ
районное отделение
№ 905
11 - 12 1984 г.

вующего агентурного аппарата. Дополнительно проверены: "Йонас", "Ковалевский", "Путинас", "Альбертас" и другие. Вместо намечавшейся по плану явочной квартиры у гр-на К., оформлен явочный пункт по месту его работы.

В порядке выполнения планов "Кедр", "Вектор-2", "Система" и "Альфа-3" выявлялись и проверялись жители района, встречавшиеся с приезжающими из капиталистических стран родственными и другими связями /проверено 5 человек/. Получались и анализировались материалы на получателей денежных переводов, посылок и подарков из заграницы /проверено 4 человека/. Брались в проверку лица, поддерживающие письменную связь с инокореспондентами за рубежом /проверено 8 человек/.

Агентура и некоторые доверенные направлялись на выявление лиц, подозрительных на принадлежность к разведорганам капиталистических стран, по признакам, присущим агентам противника. Поддерживались постоянные контакты с руководителями и кадровыми работниками учреждений, организаций и предприятий, где имеется наибольшая текучесть кадров и возможны попытки легализации агентов противника.

Данных, дающих основание подозревать кого-либо в преступных связях со спецслужбами противника, в отчётом году не получено.

2 марта 1984 года в разных местах гор. Биржай были распространены листовки провокационного характера. Для розыска автора и распространителя 12 марта 1984 года заведено дело розыска анонима № 262 "Провокатор".

Принятыми мерами "Провокатор" установлен. Им оказалась жительница гор. Биржай Кутрене Броне Леоновна, 1926 года рождения, с начальным образованием.

истопник районной библиотеки. 4 июня 1984 года Кутрене профилактирована путём вызова в райотделение и беседы оперработника.

II марта 1984 года проведена предупредительно-профилактическая беседа с Рамутенасом И.М., грузчиком магазина. Рамутенас допускал политически нездоровые высказывания

3.

в общественном месте. После профилактики на Рамутенаса заведено дело оперативного наблюдения.

По делу оперативного наблюдения № 1718 на экстремистски настроенного настоятеля Капильского костёла Кручи-плускаса использовались агенты "Петрайтене", "Таня", дополнительно приобретено одно доверенное лицо. Через агентуру, доверенных лиц и членов районного совета атеистов контролировались проповеди Кручи-плускаса в целях выявления и документации возможных его враждебных высказываний в выступлениях перед верующими.

Установлено, что за последнее время Кручи-плускас изменил своё поведение и открыто не допускает клеветы на советскую деятельность, враждебных высказываний и нарушений законодательства о культурах. По данным агентуры Кручи-плускас продолжает поддерживать обширные связи с духовенством республики и располагает связями в других городах.

После профилактических мероприятий осуществлялось наблюдение по ДОН № 1759 за поведением ксендза Риневичуса. В июне месяце Риневичус переведён в Рокишкский район.

По делу оперативного наблюдения № 821 на ксендза Чижиштусса продолжались личные встречи и беседы с объектом, направленные на удержание его от противоправной деятельности. За отчётный период враждебных высказываний и нарушений законодательства с его стороны не было.

От намечавшейся по делу вербовки члена костельного комитета Чижис отказались ввиду уменьшения его оперативных возможностей в настоящее время. Чижис подготовлен на вербовку в особый период и используется по мере надобности по делу на Чижиштусса.

В июне отчётного года в гор. Биржай прибыл объект дела оперативного наблюдения № 1994 ксендз Борсукевич. За враждебные высказывания, клевету на советскую действитель-

## 4.

ность и нападки на советско-партийный актив он в 1984 году был профилактирован, скомпрометирован перед общественностью с применением средств массовой информации.

От агентов "Ковалевский" и "Путинас" получены данные, что Браукаса с переездом в гор. Биржай решил изменить своё поведение и не конфликтовать с местными властями. Агенты "Пятрас", "Забараускене" а также направляемые для прослушивания его проповедей члены совета атеистов подтверждают, что Браукас в настоящее время враждебных высказываний не допускает. Получены данные, что Браукас стремится к завязыванию связей с молодёжью.

Продолжалось наблюдение по ДОН № 1869 за поведением профилактированной в 1983 году руководительницей группы евхаристов Шуките. В отчётом году принятые меры через агентуру и доверенных лиц к углублению имеющихся разногласий между Шуките и приходской средой. По разрешению руководства Комитета Шуките приглашалась на беседу в райотделение. На вызов не явились, без выписки уехала из гор. Биржай и якобы проживает в гор. Каунас, где, по нашим данным, ухаживает за престарелым ксендзом. Принимаются меры к её установке.

В выявлении лиц, возможно причастных к выпуску или распространению нелегальных антисоветских изданий, в изучении процессов среди евхаристов и в приходской среде использовались агенты "Путинас", "Ковалевский", "Забараускене", "Пятрас". После проведенных профилактических мероприятий, убытия Шуките организованная деятельность евхаристов фактически прекратилась. Враждебная деятельность приходской среды в отчётом году не фиксируется, данных о причастности кого-либо из них к выпуску и распространению нелегальных изданий не получено.

Для укрепления агентурных позиций среди церковников в отчётом году завербован агент "Биюнас", на которого имеются данные, что он намерен в будущем поступать в духовную семинарию.

Вербовка изучавшегося кандидата Кежиса признана нецелесообразной. Изучение Глинды продолжается.

Продолжалась работа по изучению Лейва, взятого в проверку в связи с сигналом о получении им нелегального издания. Получены агентурные данные, что Лейв поддерживает связь с ксендзом Крумпляускасом, которого возит на своей автомашине.

Установлен личный контакт с ксендзом Чешкинис и проводится работа по его привлечению к сотрудничеству.

Продолжалась работа с проповедником секты баптистов Веделис в плане постепенного привлечения к сотрудничеству. Положение в общине баптистов изучалось при помощи бывшего агента "Корреспондент" и доверенного К.

Через агентуру, доверенных, партийно-комсомольский актив выявлялись и анализировались явления и процессы среди молодёжи и интеллигенции. У некоторой части молодёжи продолжают иметь место нездоровые в политическом смысле тенденции, аполитичность. Появились отдельные лица, подражающие "панкам" и интересующиеся религиозно-мистическим течением кришнаизма. В связи с этим укреплялись агентурные позиции среди молодёжи. Завербованы агенты: "Йонас", /инженер-строитель, родители его судимы/; "Веливис" /учащийся средней школы/. Заканчивается подготовка на вербовку учащегося средней школы Данелюс /родители судимы/.

От вербовки изучавшихся кандидатов Янушевичюс, Даргелис и Гелажюс отказались ввиду их непригодности. Из числа учащихся сельхозтехникума в гор. Вабальникас подобраны и изучаются 3 кандидата.

Работа среди молодёжи, не вовлечённой в трудовой процесс, контактировала с райотделом внутренних дел. Об отрицательных явлениях и недостатках своевременно информировался райком партии и райком комсомола.

Обращалось внимание на поведение педагогов, на которых имеются компрометирующие материалы. Сведений о негативном влиянии их на формирование мировоззрения учащихся не получено.

6.

Продолжается изучение на вербовку учителя Маркевича.  
установлены доверительные отношения с учителем Бушманом-  
спасом.

Враждебных и политически нездоровых проявлений со стороны возвратившихся из заключения и спецоселения лиц в отчётом году не было.

В производстве райотделения на эту категорию лиц имеются два дела оперучёта.

ДОН № 1252 на Берникса, судимого за участие в националистической банде на территории Латвии. По делу работает агент "Витас", солагерник объекта. Берникс ведёт замкнутый образ жизни, связей среди местных жителей не имеет. Данных о какой-либо враждебной деятельности или отрицательном влиянии на окружение не поступает.

ДОН № 311 на Урбашка, бывшего руководителя антисоветской организации. В 1980 году он завербован в качестве агента под псевдонимом "Вилс". Работа с ним ведётся в плане удержания от какой-либо враждебной деятельности, оказания положительного влияния на него и привлечения к более активному сотрудничеству с органами госбезопасности. Агенту оказано содействие в приобретении автомашины. Поведение агента и отношение к органам КГБ улучшается.

Основными каналами идеологически вредного воздействия на население района, кроме зарубежных антисоветских радиопередач, по прежнему остаются переписка определённой части населения с заграницей, личные встречи с приезжающими по каналу туризма родственниками из капиталистических стран, получение из заграницы посылок, ценных подарков и наследств.

О формах и степени вредного влияния идеологических акций противника и связанных с ними негативных явлениях своевременно информировался райком партии и принимались совместные меры общепрофилактического характера. Для отпора идеологическим акциям противника и поднятия политической бдительности населения нами использовались единые политические дни и другие собрания в организациях, учреждениях и хозяйствах района. Всего оперсоставом сделано 17 выступлений. Кроме того, эти вопросы разбирались также при индивидуальной работе оперсостава с советско-партийным

активом, рабочими, служащими и колхозниками.

В июне 1984 года совместно с райкомом партии организован и проведён слёт бывших бойцов защиты народа, совпартактива послевоенного времени и бывших чекистов. Редакцией районной газеты подготовлена и опубликована серия статей об активистах и бывших бойцах защиты народа.

В порядке работы по контрразведывательному обеспечению объектов агропромышленного комплекса использовалось 14 агентов. На животноводческом предприятии "Аушра" и в межколхозной строительной организации закрепованы агенты "Уосис" и "Йонас".

22 марта 1984 года на предприятии "Аушра" имелся случай умышленного убоя неизвестным лицом 21 свиньи. При помощи агента "Юзас" и кандидата на "В"П.Л.А. преступление в течение суток было раскрыто. Преступление совершено на почве пьянства и личной мести электросварщиком Григорьевым. Он по линии милиции привлечён к уголовной ответственности.

В контрразведывательном обеспечении важного народно-хозяйственного объекта - перекачивающей станции нефтепровода "Дружба" использовались агенты "Стачкунас", "Пятрас" и доверенные лица. О имеющих место мелких недостатках информировался райком партии.

Контрразведывательная работа на объектах транспорта и связи велась при помощи агентов "Альбертас", "Казис" и доверенных лиц. Проверены лица, работающие в Биржайском литейно-техническом цехе связи и райузле связи, представляющие оперативный интерес /3 человека/.

По третьей линии установлены доверительные отношения с 2 работниками РО ВД и с 2 работниками райисполкома. В организациях ДОСЛАФ используются 3 доверенных лица. Подобраны и изучаются на вербовку 2 кандидата из числа работников милиции.

Воспитательная работа с личным составом, военно-физическая подготовка и повышение квалификации проводились по отдельным планам. Намеченные планами мероприятия выполнены. Нарушений служебно-воинской дисциплины в 1984 году не было. Для поднятия чувства ответственности, дисциплины и исполнительности практиковались отчеты оперативных сотрудников на партийных собраниях

по отдельным вопросам служебной деятельности. На открытом партийном собрании 21 ноября 1984 года обсуждено письмо Коллегии КГБ СССР о повышении политической бдительности, укреплении дисциплины и организованности.

В порядке обеспечения выполнения задач, предусмотренных планом агентурно-оперативной работы на 1984 год, проводились мероприятия по организации работы оперсостава и усилинию контроля исполнения: один раз в квартал проводились оперативные совещания по вопросам выполнения намеченных в плане мероприятий и другой агентурно-оперативной деятельности; ежемесячно проводился анализ и разбор работы оперсостава с агентурой; каждый понедельник разбиралась оперативная работа за неделю по выполнению плановых мероприятий и решались вопросы текущего планирования работы сотрудников. В необходимых случаях при решении оперативных вопросов поддерживались деловые контакты с районной прокуратурой и отделом внутренних дел, а также с отдельными его службами и оперативными работниками.

В порядке выполнения разнарядок подбора и подготовки чекистских кадров изучались прибывающие в район молодые специалисты, демобилизованные военнослужащие, а также учащиеся старших классов средних школ. Подготовлен и оформлен на оперативную работу инженер Мисюнас. Заканчивается подготовка инженера - мелиоратора Пеланиса и инструктора РК ЛКСМ/Зурбы.

Проводилась работа по поднятию мобилизационной готовности райотделения. Подобраны на вербовку в особый период 2 кандидата.

Поддерживались контакты и оказывалось воспитательное воздействие на членов оперативного отряда. Отдельные из них привлекались к выполнению оперативных поручений. Закончена подготовка и изучение кандидатов для заполнения офицерских должностей в особый период Тамуленаса и сержантов - Мисевичуса, Красаускаса и Савицкого.

Начальник Биржайского РО КГБ  
Литовской ССР полковник

С.Лесинскас

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

об итогах агентурно-оперативной работы  
Биржайского РО КГБ Литовской ССР  
за I 984 год

1. Реализовано разведывательных информаций \_\_\_. из них по линии НТР \_\_\_, в том числе соответствующих главным заданиям ВПК \_\_\_.

2. Осуществлено успешных ходок агентов через зеленую границу \_\_\_.

3. Выявлено агентов спецслужб противника среди советских граждан \_\_\_, из них арестовано \_\_\_, находится в разработке \_\_\_.

4. Выявлено сотрудников и агентов спецслужб противника среди иностранцев \_\_\_. Из них арестовано \_\_\_, перевербовано \_\_\_. выдворено из СССР \_\_\_, взято в разработку \_\_\_, используется в оперативных играх \_\_\_.

5. Выявлено эмиссаров и связников зарубежных антисоветских центров и организаций \_\_\_, из них арестовано \_\_\_, перевербовано \_\_\_, выдворено из СССР \_\_\_, взято в разработку \_\_\_.

6. Пресечена инициативная деятельность лиц по сбору разведывательной информации \_\_\_, из них арестовано \_\_\_.

7. Осуществлялось оперативных игр:

а/ со спецслужбами противника \_\_\_. в отчетном году начато \_\_\_;

б/ с зарубежными антисоветскими центрами и организациями \_\_\_, в отчетном году начато \_\_\_;

в/ внедрено агентов в агентурный аппарат спецслужб противника \_\_\_. в зарубежные антисоветские центры и организации \_\_\_.

8. Проводится мероприятий по дезинформации противника \_\_\_.

9. Находится на связи агентов \_\_\_. в том числе: иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР \_\_\_, особо ценных \_\_\_, завербовано в отчетном году агентов \_\_\_. в том числе иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР \_\_\_, резидентов \_\_\_, со-держателей явочных квартир \_\_\_.

10. Профилактировано \_\_\_. в том числе участников группирований \_\_\_, за нарушение режима секретности \_\_\_, нарушение норм поведения за границей и правила работы с иностранцами \_\_\_.

КГБ Литовской ССР  
БИРЖАЙСКОЕ  
районное отделение  
№ 986

11 - 12 1984

объявлено официальное предостережение —.

II. Использовано материалов органов КГБ в центральной и местной печати, передачах по радио и телевидению —.

I2. Предотвращено чрезвычайных происшествий —, предупреждено конфликтных ситуаций, могущих нанести политический ущерб —.

I3. Осуществлено расследований по фактам:

умышленного вывода из строя оборудования, техники и продукции —:

чрезвычайных происшествий /взрывы, пожары, обрушения, отравления и т.д./ —:

утрат секретных документов — и хищений оружия, ВВ, ядохимикатов, радиоактивных веществ —:

групповых негативных проявлений —, угроз террористического характера —.

I4. Разыскано лиц, совершивших или намеревающихся совершить особо опасные государственные преступления, объявленных в розыск в установленном порядке —.

I5. Допущено советских граждан по согласованию с органами КГБ к государственным секретам 13 человек; отказано в допуске к государственным секретам — гражданам.

I6. Выезжало за рубежом — лиц, осведомленных в сведениях составляющих государственную тайну /сведения особой важности или совершенно секретные/: отведено по компрометирующим материалам от поездки за рубеж — лиц.

I7. Возбуждено уголовных дел — на — лиц, привлечено к уголовной ответственности —.

I8. Обращено в доход государства изъятых у валютчиков и контрабандистов /кроме изъятых на КПП погранвойск/ ценностей на сумму —.

I9. Привлечено к уголовной ответственности органами прокуратуры и МВД по материалам органов госбезопасности 1 лиц, в том числе по первичным материалам 1, объектов дел оперативного учета —.

Начальник Биржайского РО КГБ  
Литовской ССР полковник



С.Лесинскис